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Del caos mejicano
COMO rut ASESINADO I). VtlHSTIIKO CAMAMA

'1“10°1”"' SECCION AGRICOLA

Concejo do Administración

El amor a la patria

ttíoata,11/ Sa» ®ra l,rc“’“ dtacaní“r- ***”” * 11 r<*uia. ¡0. Un fóeil pounr uuutron aniu-

Sólo por el ntnor a nuestra Patria podemos 
coaiprendur el amor do los demás hombres 
a la suya, como sólo por el amor a nuestra 
madre y u nuostro» hijos, podmuos compren 
dur como los dormís hombros deben amar a 
los suyos. Dusconfiad do los «pie, por amor u

Sin que el sol so albergue en ondas 
Se lo niega al horizonte,
Y hace anochecer el día
Cuando amanecer la noche.

Leonel Agnirre- Homero 
Martínez Albín

CUESTOS DE 'W I'HISCIITOS"

El defensor de contravantores

Julio Arnábal ñrs;™,?,"""-
sullorio u ¡a eslío Artigas 4íu entro Uruguay y

Verde Atlante de los cielos, 
Tanto n mi beldad se opone, 
Que, siendo cielo ou la tierra, 
Parece en el cielo monte.

Aqueste, pues, cuyas plantas, 
Aun en variedad conformes, 
Son cultura celestial 
De aquel jardinero noble;

De aquel venerable sol, 
Que en más luminoso cocha, 
Por eclíptica de viento, 
Planeta de fuego corre.

De aquel que rigiendo rayos 
Quemó los vientos veloces, 
Cuando abrasado el Carmelo, 
Eclipso vió de dos soles;

Este en la más eminente 
Punta que en su luz se esconde, 
Virgen rosa, planta bella, 
Por que del sol se corone:

Casta azucena o jazmín 
Suave, cuyos olores 
En viva aroma los cielos 
Piadosamente recogen.

Santo Carmelo, tu planta, 
Es Teresa, porque logres 
Su hermosura, sin quo el viento 
O la marchite o la borro.

Pbdbo Calderón de la Barca

Cerrándole ni viento el paso, 
Subo basta la esfera, donde 
Pedazo del cielo fuera, 
A sor unas las colores.

Sr de Predas. Yo no voy a acompañar al 
señor Alvaros en ln modificación quo propo­
no, y no voy a acompañarlo, fundándome en 
sus raism s argumentos.

Decía ol -efl ir Alvnrez quo es nccesorio 
para facilitar los análisis, ponnrlos a un pre­
cio menor. Los que van n abonar los análisis 
son las personas pudientes, y ya van boiu-fi 
ciadas con lo quo se paga ni comisionista pa­
ra llevar la substancia a analizar; pero esto 
es nada comparativamente, con los enormes 
e imponderables beneficios quo reciben.

Por otra parta, es sabido la« horas do an­
gustia, do mortal sn-icJnd, do incertiduinbro 
que se cuentan por días, por las que pasan las 
familias pendientes do un análisis. (Apoya 
dos). Un niño co i una placa sospechosa, al 
cual lo ve un médico, quien dice n la familia 
la conveniencia do aplicarle o) suero, pero ul 
suero no deja de tener inconvenientes, si se 
trata de un caso que no sea difterin.

En la duda se aplicaría; poro ya noto ha­
ce el médico con mano segura y para evitar 
perjuicios, es preferible hacer el análisis. San 
las 10 de la mañana y ese análisis no puedo 
hacerse de inmediato, tsniéidosa que esperar 
hasta ol día siguiente, por lo menos parn sa­
ber el resultado.

Esa familia quo tiene dinero bastante, lo 
daría por saber ciert uiieute el resultado en 
un plazo brevísimo. U nta por las mismas 
razones que decía el señor Alvares: si p«i • 
siéramos precios inferiores, polría hasta du­
darse de los análisis. Es oiertu que so necesita­
rían espíritus malevolentes, si sa quiere mal­
vados; poro no faltaría quien dijera cuando 
por estos aná'i»u so cobra menos precio que 
en Montevideo, no se han de hacer tan bien. 
(Apoyados).

til precio hice el artículo, y los comercian­
tes lo saben mejor que yo. Un sombrero fa­
bricado en el p lis y otro ou el extranjero, no 
es mejor uno quo otro, pero el precio d-1 otro 
es mayor, y el cliente busca el otro. Tul vt-z 
esto oo sea exacto; pero -a mi juicio se puede 
presentar esta duda: ¿por qué se cobra menos?

Por estos razones yo pediría al señor Al­
vnrez no insistiera. Además como decía el 
señor Gorospe, disminuyendo los precios 
disminuirían las entradas No hay que hacer 
so ilusione-; oo soy optimista en ese sontid-r, 
se que muchos análisis itíao a Montevideo.

Los cálculos quo so han hecho pora súber 
aproximadamente lo que podría dar el Labo­
ratorio, los hemos hecho partiendo de la ba 
se de los análisis...

Sr. Salguero. Me permito? Como va a so 
□ar la hora reglamentaria haría moción pura 
quo se prorrogue la discusión del artículo 
hasta aceptarlo o rechazarlo; pero dándoles 
un pequeño descanso a los taquígrafos (Apo­
yados).

Sr. Anas. Yo iba nmocionar en el mismo

Cuaudo ol alcaide hizo llamar a .Juan Pérez 
y Soto, éste,estaba muy ocupado, lapicera en 
mimo, frunció las cajas, dejó el instrumento

cienes lejanas no molesta, oí exije sacrificios, 
ni responde con ingratitudes! Lo difícil os 
amar muy cerca a lo que unas veces es ale­
gría, otras veces dolor y muchas tristeza; a 
a lo que si tal voz nos aligera la carga do la 
vida, otras voces es pesadumbre. Esos quo 
no atnni cerca y pretenden hacernos creer 
que ntnan muy ¡ojos, me recuerdan n osos 
seres de sensibilidad perturbada, quo no so 
emocionan por nado eu la realidad y lloran 
el autor al leer una novela. El verdadero 
patriotismo, quo es amor y deseo de justicia 
no puede nanos separar n unas naciónos de 
otras, sino unirlas estrechamente en una 
misma aspiración. Como no hay patria sin 
familia, sin patria no puede haber humanidad.

Principios genernlcsdelaexplotación 
ganadera

María Arlela Bonavlta 
tale, da Fruíay Fm.icAn par» 
mor «-rado. Calle Solis 570. San José <t<

Inserto sus avisos en

I»o.H Principios
que con ello obtendrá resultado

2.80
0.50

ción. organización de registros de absoluta 
confianza formaron las bu-es del trabajo de 
estas asociaciones, y garanto con su acción 
armónica un desarrollo conveniente del sis­
tema de ciiar.

El trabajo de selección so hace jk>f distri­
tos, y antes de permitir la inscripción de un 
animal, se hace un examen municiono de «>>• 
defectos, y de sus condiciones generales co­
mo reproductores.

No basta la declaración da la descendencia 
puraque un reproductor sea admitido en loa 
registros genealógicos; es necesario que reu • 
na el mismo todas las cualidades que se 
consideren necesarias para la perpetuación 
de no tipo y determinadas cualidad- ■*. 
Sobre esta base, a las considera -ion -s sobra 
los méritos individua •*, se les concede un 
valor tan grande como el mis no pedigree.

Se juzga que de la severidad de estas 
condiciones parala inscripción,d-peade el 
porvenir de una cría.

Es esto lo que ha dado motivo a un juicio 
bastante generalizado en Europa, y entro 
nosotros mismos, a saber, que en Alemania 
se da más importancia a la potencia heredi­
taria individual de los reproductores, que a 
la herencia da raza, y que a los pedigrees.

Se ve por lo que precede que su norma 
de trabajo consiste eu eliminar lo defectuoso 
a pesar de los blusones da familia o de raza. 
La eiimiuición es una parte do la buena se­
lección.

Este concepto no rige entre nosotros, y de 
ahí la inseguridad e irregularidad eu los re­
sultados finales.

Si en Alemania se procede con la severi­
dad que se pregona, no hay duda de quo 
camina sobre terreno firme. Loe árboles 
genealógicos de algunos de nuestra, cria», 
dicen allá, no presentan una sucesión ¡□inte­
rrumpida como ou los do las crías «extran- 
geras.

Estos no presentan estas interrupciones, 
porque no eliminan los individuos defectuo­
sos, > Los criadores que han sufrido las seria» 
consecuencias de uua consideración demasia­
do exclusiva del pedigróu, eiguieadu otras 
prácticas, han vuelto sobro «na pasos, y apre­
cian ya la importancia que tiene realmente 
la nueva escuela de suleccióu.

No se menosprecia cou todo esto el 
pedigree en general, al contrario; una vez 
establecido, y bien garantido, la práctica be­
neficiará du él los mus seguros resultados, y 
precisamente todos loa actuales esfuerzo» de 
la eseui-la uluiuana Coiuuideu eu este propósi­
to, do la creación de una genealogía aobre- 
snlientc, cada Ve» mejor, y no expuestas » 
retroceso*.

perIódiCoLRI8Ehaiial

— Ya vengo, muchachos; ahora seguiré 
escribiendo.

Pérez llegó a la guardia y allí recibió In 
Hentunuiii:

— Está usted en libertad.
—¿Eu libertad? ¡No puedo sari ¡So han 

equivoundvl Yo no ha cumplido mi «coudo- 
nn»...

—Aquí tiene usted la ordua firmad.» por 
el jefe...

Pérez so mordió los labios, y mientras ol 
cabo indicaba al bombero centinela muy tie­
so en su puesto, «déjelo pasar», ul ex-con- 
traventor su perdía en las calles,mascullando, 
amenazas contra o! ¡ufo, quo había tenido la 
peregrina ocurrencia de abrirle las puertas do

¡El famoso Pérez! Era la «pluma» del de­
pósito do 2-1 do Noviembre, ol hombro-ciencia 
ol áncora du salvación du lo» novatos que 
hedían allí, pagando la chapetonada do la 
primera cana ni ñire, o el primor excuso do 
«guindno», o ol debut en ol arte de la punga. 
Ex redactor, en su país do un somanurio 
liberal, Pérez había caído en Buenos Aire» 
como aerolito, y muy pronto, en lugar do 
rumbear para lu calle Florida, so complacía 
en conocer ol barrancón do 24 do Noviembre. 
Por ebriedad, por escándalo, por escupir en 
ul suelo, Pérez resultaba ser buceador do las 
contravenciones simples, y uu admirable 
protector do Iub «compañeros do delito.»

— Vos tenis diez y seis días. , . Vos ocho, 
|>*>r desorden. .. Usted, treinta.... e* icin 
cideulu; bueno, doble esfuerzo para sacarlo.

Eu Sau José, a los dos días del mea da 
Agosto do mil novecientos veinte, a las nue­
vo y treinta do la mañana y eu la Sala de 
Sesiones, se reunió el Concejo de Adminis­
tración con asistencia do loa señores Conce­
jales don Carlos Lardera, Presidente; don 
Mauuel D. Rodríguez, Vico Presidenta y don 
Rogelio Sagarra, Vocai¡ actuando el Secreta­
rio señor Espinóla —Leída el acta de la se­
sión anterior, fué aprobada sin observación. 
—Se trataron los siguiente» asunto.: 1.* Con­
cejo Auxiliar do Ecilda Paullier. ItaDÍtaf

Manuel ¡risarri
CIRWAW DENTISTA

Avisu a su distinguida clientela 
que desde el 1.° de Agosto dará con­
sultas en San José los días lunes, 
martes y miércoles y en Montevideo 
calle líuzuingó N.“ 1413 los jueves, 
viernes y sobados de 8 a 11 y de 13 a 
17. Teléfono Uruguaya Ñ.’ 2592 
Central.

Salvador Mascheroni ‘'Ir”.
tra-ladado su estadio a la calle San José núuie-

Francisco M. Revira
Apertura do libros, bnlanct-s y contalulidiidea 
18 du Julio ÍM.

Mario G. Lacrois
Seguros de \ida «La Providencia». Sara»Jlb*»i.

J22^L^^gas menéndez clara

Si bien los registros do cría so llevan por 
distutu», no por esta dejan de sor regular- 
monto voutrolado.-i, y habiendo reconoc¡d-> 
lo» criadore* las voutajas que lu topart» el 
notueiiiuieiito a la* reglas generales de crian- 
ra, ya ba-taute uuiíorinado, han mejorado 
mucho también la seriedad de sus registros 
particulares». Numerosas asociaciones de 
criadores, adaptándose a las necesidades do 
la época, hau extendido »us iuvesligacionea 
h.iáta la averiguación del grado do resistencia 
de los unimali-a de trabajo, la constitución 
do los prados especiales para la crianza de 
lus animales jóvenes, y utras iniciativa» 
experimentales, ganando aiempre terreno la 
convicción do que es preciso pre,n>rcionar 
a las razas perfeccionadas, medios ■ lás segu­
ros do apreciarlos quo aquellos qu «o basa 
cu el «implo examen exterior do la< formas, 
como sucedo eu todas nuestras grandes expo­
siciones.

Los progresos quo ha h -oho en Alemania, 
por ejemplo, la disciplina imjiue.ta un la or 
gniiización do las empresa, rurales sun dig­
nas do observación. Hay una verdadera 
federación do numerosas asociaciones de 
criadores eu este país, euva luayotía trabaja 
de acuerdo con las adjuraciones do la Socie­
dad Real do Agricultura, cuya sedo está eu 
Borlín; eu ganado vacuno, equino, y porcino 
especialmente, ha adquiiido verdaderos can 
dilles do conocimientos teóricos y práctico» 
quo lea han permitido, como decíamos disci 
plinar la selección mejoradas du esta» tres 
Cójiecies.

Ellos lo dicen y lo escriben: «Lo» demás 
países no conocen la verdadera selección.

Al lado do los estudio» científicos sobre 
la alimentación, so desarrolló un modo du 
criar más razonado, apoyado cada vez más en 
principios científicos y do orden piáctico; la» 
asociaciones criadoras so federaron para 
unificar la organización do los sistemas de 
crianza, sistemas seguidos hoy uniformemen­
te, reglamentado». •
Uu progluma completo, ilustra el campo de 
acción de cstus asociaciones cuyo objete 
principal so dirige hacia la selección del mejoi 
material de reproductores machos y hum 
bina, ¡selección rigurosa, numeración, marca-

I)r. Máximo Halty
filis. Dará cctiHuiiaa Jo$ ¿ • y -í *> Inue» Je 
cada ine» en el consultorio del Dr- Sagurr» Jo 
10 a 12. Calle Treinta v Tres 6!í3.

1 a u e a V i 8 a "
|------- jwjúorde dinero

Guillermo J. Bozzo
mero 52>>. San José do Mnvo.

■telilla de. uu IcnIIko

<EI Universal», de Méjico, publica un re- 
Into del asesinato del presidenta Carranza 
por el general Herrero, que bu sido hecho a 
un reductor del citado periódico por el ge­
neral Aguirrc, ministro de la gobernación del 
caído gobierno mejicano.

Es como sigue: «Ibamos—dice el general 
—por la Hierra do Puebla, con rumbo ul ñor 
te de la república. Herrero—que es el asesi­
no de Carranza —»e incorporó a nosotros en 
Plata. Cerca del general Mariel hizo prome­
sa de lealtad, diciendo quo estaba dispuesto a 
a sacrificar su vida por la del señor presiden­
te, y que 61 le conduciría hasta ponerle fuera 
de la sierro, eu lugar seguro. Después uu 
acercó ul señor Carranza y con lágrimas cu 
lo» ojoa lo juró fidelidad. Herrero lo condujo 
por el camino Hirviéndole solícitamente, ayu 
dándole varias veces a apearse del caballo. 
Hubo un momento oo que el señor Carranza 
dijo quo tenía sed y el asesino ho bajó du su 
cabalgadura y lu dió agua. Todo el din filé 
así; meloso, insinuante, procurando captarse 
la confianza absoluta de Carranza. Abí llega 
moa a Traxcalantongo-punto donde ocurrió 
ul ate-inato—cu donde Herrero dijo que de­
bíamos pernoctar.

El mismo buscó los alojamientos, dicióndo 
le al presidente: Esta casa es para usted.

Llevó a otra aportada de aquel sitio ge­
neral Murgia; después, al ingeniero Bamllas 
y así sucesivamente. No» advirtió que habla 
aue emprender de nuevo y temprano In ca- 
1 - .... «... nreeiso descansar. Herrero

El impuesto a las entradas 
de espectáculos públicos 
CONFLICTOS OLE SUSCITA

La Asamblea Departamental hn sanciona­
do un decreto creando un impuesto n lo» en­
tradas de los espectáculos públicos. El Con­
cejo de Administración reglamentó ese decre­
to. En esa reglamentación ee establece que 
no pagarán el impuesto un número determi­
nado de localidades: las estrictamente indis­
pensables para que las autoridades respecti 
vas puedan dar . cumplimiento a su misión 
dentro de Ins Balas. En una palabra, quedan 
exentas del impuesto la entrada correspon­
diente al Inspector de Teatros, y al personal 
de policía que presta servicio en cada espec­
táculo. Ahora bien: esa resolución ha tenido 
la virtud de levantar resistencias de parto de 
la prensa y de la Jefatura de Policía. Vea 
idos los casos: un colega sa ha negado a reci­
bir las localidades que de costumbre envia­
ban las Empresas a la redacción porq le 
aquéllas pretenden que el periodista abane 
el impuesto correspondiente a la localidad 
que va a ocupar. Y el colega protesta contra 
e! Concejo y la Comisión de la Banda Muni­
cipal y Popular que no ha exonerado las 
entradas de prensa de los derechos co 
rreepondientes. A nucí tío entender no es allí 
que corresponde la protesta. Si el impuesto 
comprende a todas Ins entradas do Teatro, 
justo es quo las Empresas, que c >n ello retri­
buyen beneficios, envíen a La prensa las en­
tradas libres d: todo gravamen. En caso con­
trario las excepciones favorecerían directa­
mente a los señores empresarios. Por nuo-tra 
parte, de vernos en la obligación do defender 
nuestros fueros pcriod.íeticos no ¡liamos a que 
se estableciera iell .¡Jonieviaa1 beneficio ex 
elusivo da-te,pr'cu x.j]e n.|.,-.-ic.:-tación de 
un impuesto destinada a una finalidad plan 
sible, siuo que seguiríamos el camino yn indi 
cado.—Entendemos que es ese el criterio que 
existe en la Comisión de la Banda y en el 
seno del Concejo, y consideramos que es lo 
justo y lo razonable.

José I’. Tejero!
n In calle Sarnn.ll 575, lienta al Hotel Español.
U uírígjti itiHli.íiniailaHti In mi InM

Haría moción en el sentido de que b<¡ ajila 
z.irn lu disciHc.ión pain la próxima, dejando 
completa libertid para exponer sus idea» 
a unos y otro-', para pudor discutir am­
pliamente tul cual lo hemos venido ha­
ciendo de-de eu inicia:ióa. en obsequio a la 
verdadera investigación de la verdad y vo 
tando siempre con conciencia, tod >s los asun 
tos que so presentan n esta Asamblea.

Sr. Presitienle. II iy . otra moción: para 
que se prorrogue la sesión hasta terminar con 
el( artículo,

■Sr.. Víllagrdn Bnstawinte Yo me voy n 
adherir a la moción del señor Arias; pero con 
un agregado. Croo que ol asunto del proyecto 
qnodo está discutiendo, vn a producir una 
demora y a fin do terminarlo de una vez, 
como hay urgencia...

■Sr. Presidente. Hay una moción previa 
que hay que votarla: si se prorroga la sesión. 
Los «añore* por lu afirmativa, en pie. (Af r- 
mativn)

Sr. JiUagrán Biistamante. Pido ln pala­
bra.

Sr. Presidente. Tiene In palabra el señor 
diputado.

■Sr. J dlatjrdn Htistnmaiite. Tratánd >so do 
un asunto de urgencia y do interés, ibi a 
mucionar para que por hoy levantáramos In 
sesión; pero que so realizara mañana uun 
extrnordinarin.

ór. Presidente. Ilay tres mociones: l.° la 
dol señor Salguero que tiono prefación, In 2? 
del señor Arias quo se votará después y por 
último In de¡ señor Villagrán.

•Sr. Artas. Mu permite, señor Presidente, 
dos jialabras.

Sr. Presidente. Si son dos palabras para 
aclarar, sí.

.Sr. Xrñis. Me parece, (faterriipeinnct) .. 
Calma, voy a terminar con todas fas dificulta­
des. Mi moción y la dol señor Vilfagrán son 
Ins mismas IlHiro la mía y queda solamente 
lo del señor Vilfagrán, a fa <|u0 |0 presto mi 
voto. Yo ¡o que quería era que no so siguiera 
tratando más el asunto, en razón a la» consi 
deraciones que expuso.

■Sr. Presidente. Entonces quedan dos rao 
cioncs: 1a de! señor Salguero y del señor Vi- 
llugrán. Se va a votar In del señor Salguero, 
si se pasa a cuarto intermedio por 10 minu - 
tos. Los señorea por fa afirmativa, en jiio. 
(Negativa).

Sr. Menéndez Clara (Mario). Yo ln iba a 
votar, poro como ui usted mismo...

C«He 18'TjuIío ™IÍIISTR“H>N
c J“l|0 “Meros SIH j 5M

« «««ipetón
Por un «no ad0lantaiJo

»UI8 muso» a '•’•.«
• mes • ■

EN EL JLICEO
Damos n continuación fa nómina de alum 

nos quo so han distinguido por su conducta 
y aplicación durante el mes do Julio en los 
curaos de! Liceo Departamental:

1." año—Marín J. Duráu, Dolía Gnlnin, 
Rosa Mangenoy, Juan A. Cozzo, Amadeo 
Arosteguy, Juan J. Lodeiro, Enrique Vives.

2° año —Aída Aguilera, María S Pintos, 
Alberto Arrendó, Felipe Gayone.

ó‘.’r año —Mirta Choca, Muría A. Ricouté, 
María C. Caputi, Enriqueta Espinóla, María 
M. Hunrte, .Manuel Costa, Enrique Schunk

4 ° año — María E. Pefaez, Marín R Garat, 
■Angela Mctteticro, Héctor Quinteros, Gnz 
máo Jonto, Miguel A. del Castillo, Héctor 
Bove.

Dr. J usto H. Cerdeiras
del Ho-ipital Aía.iej. Ex-JL-.l co interno -l-l 
BnerK»r Spital do Hatníea. Pulmón y Óorazi.i,. 
Rayos X. < onsoltas do 3 a 5. menosráLiu!..-. 
Callo Hincón G17, Montevideo. Teléfono I-a l'ru- 
Kiay»- taST-l!'/'.

Lo sucedido ontre la Jefatura y el Conce­
jo sobre este mismo particular presenta nn 
asj eeto mas serio a nuestro juicio, porque ha 
llegado a plantear uu conflicto entre fas dos 
autoridades. Comunicada la resolución ndop 
Cada por ol Concejo a lo Jefatura, para bu 
conocimiento, a fin de que se encontrara en­
turada de fa Reglamentación del Decreto de 
fecha 7 de Junio, fa autoridad policial—en 
una nota descomedida y grosera—acusa re­
cibo, diciendo al Concejo que oo hará cum­
plir la resolución en lo tocante a la» entradas 
quo 1a Empresa entregan fa Jefatura. Se 
reitera por el Concejo el cumplimiento de lo 
resuelto, y nueva negativa del señor Jefa de 
Policía es la respuesta. Parn ello »c aduce 
que las Empresas están obligadas a enviar a 
1a Jefatura eiuco localidades. Lo misino que 
en el caso anterior, hubiera la Jefatura recla­
mado de loe señores empresarios que le on- 
t arau la» localidades libree do impuesto ya 
que es lo que por 1a reglamentación co­
rresponde, pero nunca debió erigirse en 
árbitro pura poner cortapisa» a uua orde­
nanza o docreto o resolución do 1a Munici­
palidad. Por otra parte, no conocemos más 
disposición que fa existente en el Código 
Municipal respecto a e»a obligación de los 
empresario» para con la Jefatura, y por lo 
tanto, una nueva disposición puede modifi 
carta o renovarla totalmente, máxime cuando 
>e «« '« “■?l™ 
este lío, que 1»h autondades en servicio no 
pagarán entrada» ni imPue”t03\T°d7dtarfa’ 
mo» que con la» doce entrada» de que diana- 
mente se dispone en fa Jefatura para loa do» 
teatro» que funcionan cu la ciudad, no van 
los empleados qu» efectúan el servicio de 
guardia, sino quu la» utilizan simples olicinis- 
;a» biu autor id id alguna fuera de eu empico, 
«□ando no pasan a persona» extraños a In 
repartición, pariente» u amigo» de lo» ya fa­
vorecidos. Esa es una manera como cualquier 
X de burlar los impuestos, y precisamente 
~ .1 .bu» quo «0 1“ pretoudxto «O»!
1. ,egl.m«.¿>ou "■ JX díúm 

,b «u.b«re», lo dhP».¡eio,».
,„ i. pno..™ dopurt»»»que lieuso si 0J,. ol Mu-

« quiso se pono o 11 [am¡¡ dt
okipio,' “""“"““i¿í,¡dsruoilSo oo que 
olsu.i-utal corloslo, la [¡díld cotrs uua ,

Las lanas urusuayas

El aaíor M'» C°í.'ra Sl«8»
de 1a redacción de Due“* Iirtículo sobre la 
ha escrito uu B uruguoyae, y de
próxima zafra de a interés, tomamos Iob 
él, por coasider“rloB ue 
siguientes párrí»D«

A' Pérez, poco a poco, entre Graba y tari­
ma, se erigió en el árbitro du loa detenidos.

Ditirámbico. empezó a redactar carta» ul 
Jefe,que él firmaba por lo» otros. ¡Q-ié liteia-

íoformaB<d1ina>l°if'1,et C° Pren8ft »P«rezoan 

¿orntu“"■“•lo»., asi 
, r ’ udwiono. q„e Bo cnraolsfÍMn 
Sw S '■“"“"l'uu'lu sensibilidad oomsr 
hnbLn IV” ■*”D™™ . ....................... ..

;d” ""'■'■■oquo la. lana. .rgu»l|„», 

iS-ó™ • 1 y- pos o’■!». Jo 
ha»LE d“" colocad*,. SI
!o di .P«'U «I le-lll rus. 
o d. vcoi„„a, „„l„lr„za(r q

do ,uonu.ydma.di.HM.dd Lincoln, va . 
'7r” A.t |„ hníon
L£ ?ronv'ono. remata,, d« mfaim,, va 

SSÍ«'. “ "llos-«„
dol ci.dito absoluto q,„ merncen—|„„l,-n,.>- 
anunciar quo las perspectivas mejoran. Euro 
patiooa „„ ,t„|. reducido. La. noen.id.ds, 
fabnlos-en tejidos fino»-»on cuantiosas. 
Estiman los técnicos que los precios do los 
rematas últimos marcan el punto más acón 
tiiado do fa baja. Para Agosto y Setiembre 
espérase mucha actividad, a baso de cotiza 
uioucs halagadoras. Do modo quo »e impone 
u«a firme confianza. El asunto, pjr su im 
portancia merece el comentario quo lo vamos 
a dedicar».

>1 lililí A AbÓ Escribano--Trasladó, , , .• -íVUU -u--untorio ala rallo
lu do Julio numero 5ft¡.

•m oSo, K"“*“ s-“>™ Us I». b-i.„,, 

>•» s'x'ta pn¡,^U '""«“s™», del Seilor y

POESÍA CASTELLANA 
Destriptlóti li [amili, y alabanza: Molí Títesa 

¡R0MAK0E)
En el apacible Samaría, 

Hacia donde el sol so jione, 
En túmulo de esmeraldas 
Yaco uu gigante de floret>. < Ilustrísiiuo y h-inrosísiiii > srñor jefe...» 

«Usted que es la más alta emiucnc-a. . .»
Las cartas ibui, ¡y cusa rara!, n vece» 

prendían, y los [¡rinantos solían indultados...
Entonces Pérez, enn »u eirá la-gi, sus 

Inbios mentirosos, sus oj líos vivaces, alzaba 
ln tarifa y exclamaba muy serio!

—No c'cribo por raen h de veinte centa­
vas la epístola. . . No voy n gn-tir así uo 
más mi iaflueauia con el jefe.

Puro, o» que la contravención he acaba, y 
la pena expira, y Pérez so retirabi o itonces 
refunfuñando; contaba los centavos obteni­
dos con sesos y tinta, y »e colsbi tal primx 
aimaoén Allí anuubi li que Dios es grnndu 
y ¡zás! al día siguiuuta el carrito voleaba en 
24 de Noviembre. . a Pérez,du regreso.

- -Uaea, comida y dinero, opinaba Pérez y 
Soto,—¿Qué más? Doy uu pa-eíto por afue 
ra y vuelvo al «trabajo»; tueg.ino do* pesos 
diarios sin gasto de jiapel. Según el s.ij -to, o» 
lacerta. Si es viejo, que lo pongan en líber 
tud por hallarse rcouiático. Si es joven, que 
jiiordc ol empico y qua se arrepiente; si es 
italiano, quo lo larguen por el natalicio del 
rey. Es un modio de vida colosal, honesto y 
seguro. Los que no me utilizan son los huel­
guistas quo toiua invostigaciuiies; éstos son 
mártires do 1a libertad, y hasta durmiendo 
gritan: ¡viva Palacios!

Aquellas eaitus idénticas unas a las otras, 
con ln misma letra, insjnrnron sospechas, y 
so indagó. Vino el informe do la alcaldía y 
boy, el redactor, ol personaje do influencia 
on ol depósito de contraventores, no puede 
entrar más a él!

Su única etapa os la comisoria y ol calabo­
zo.

Pérez y Soto grita quu tal proceder es nn 
atropello, y agrega, que no so cumple la» 
leyes.

—¿Por qué no cometo un crimen?—le 
insinuó alguien.—Entrarla del todo y cómo 
dómente.

—Sería inútil. En ln cárcul no so neoesi 
tan reductores, ¡2-1, señoil |Es uu paraíso!

Y ni pnsar lu dijo uua insolencia » un» 
datan.

Asamblea "Representativa "Departamental(RosaElena Gonella ile .líe- 
néndez KtaTví1;;

Eugenio J. Cazeaux

o. uno Jo oso. tipo, uodpiílieo. quo in.piran ¡ re ou las oalrolln.l Eronmor por ln. ab.lrnc 

desconfianza sin snber porqué. Es de nque -------- ' ' ...................... ’
líos que no miran do fronte jamás. A jicsar 
de aquella continuado insinuación, de aque­
lla* múltiples protestas de adhesión, do iique 
lias lágrimas engañadoras, ul señor presiden 
to sentía repugnancia j>or aquel hombre. 
Momento» después agregaba tas siguiontos 
palabras:

— Qué noche tan Inrgn. Hubiéramos po 
dido caminar aun más. He de repetir tas pa­
labras de Mnrimón: «Dios osté con nosotros 
cu estas veinticuatro horas».

El HOñor.Cnrranr.n estaba visiblemento tris­
te. Por fin bo dispuso n ncustareo, y mandó 
ijuo le tendieran «la» cobijns» cu el suelo. 
El señor prosidonto apagó ln luz y todo quo 
dó en calma. Paco antes do que esto suce­
diera, so presentó Herrero diciendo que un 
soldado acababa de comunicarlo quo un hor- 
minio suyo había sido víctima do algún acci­
dento en cierto rnncho cercano, (¿uo con es­
te motivo iba a retirarais parn vigilarlo. El 
i-oñur Carranza mostró grao pena por ul he­
cho y ordenó lo diornn algodón, yodo y ni- 
gunas vendas... El felón »o retiró ontan- 
ces..,

Ya »c habhi recogido todo el mundo ou ol 
eampainonto cuando su proiontó un oficial 
quu trufa un |>nrtu dul giinorul Mariel, que 
había pernoctado un Plata. Eran noticias 
favorables. Bascaron ni general Murgiifu, y 
éste dnspuós du loor ol doeiiniuntu mandó ni 
oficial, con d->s indios, para qua se lo lleva 
ron a (,'nrrauza. El oficial y les indios ponina 
taron un ol «jncal», dándose cuenta exacta 

| du los sitio» que cada cual ouup di i El su
,| ¡ ñor Carriinza leyó el aviso y después volvió 

a apagar Ja luz.
Aquollus indios comunicaron n los domas 

asaltantes ol lugar en quo dormía ol señor 
Carranza. Herrero, ni llegar nTln.xoaloiiton 
go dijo : «Yalos tengo en lugar auguro Yn 
son míos.»

Todo» creyeron quo estas palabras so ro­
tarían a quo estaban fuera dol nlcanoo de 
toda persecución. A fas tros y media do ln 
mnñnnn, cuando nadie lu esperaba su Oyeron 
varias descargas coreadas. Por el eco dul 
estampido pudimos haber quo so disparaban 
sobro ol «jacal» donde dormía ul prcaidouto. 
Vinieron entonce», la confusión, lus batazo», 
todo.»

sentido que el señor Salguero; pero con un Si . Presidente. Queda rechazada. Se vn a 
poco más de limitación. Entiendo quo des i votar ln moción de los señores Villagráu Bu - 
puéa do haberse realizado, como bo ha reali- i turnante y Arias: Si so levanta la sedón y so 
zado, una sesión laboriosísima on fa cual, | efectúa mañana una extraordinaria. Los 
uno od->s diputados han hecho el gasto, lus¡señores por la afirmativa, on pió. (Afir- 
taquigraf-is hiiu tañido que emplear una , malivn). Se levanta la sesión, siendo las 1 1 y 
energía excepcional. ' 10 p. m.

(Véase el número nDfrrrór;] Me parece que no sería humanitario pro- 

Sr. de Freitas. Pido fa palabra. | por más tiempo la he«ifa, con de me-
Sr. I^csidrnlc, Tiene ln palabra el. seflor |,° . de cansancio de >-*os inisui»» 

• ‘ taquígrafos, ’l o haría moción en el sentido
que una vez que el doctor d- Fri-iln, hubiera 
G-iminado cu ol uso do la pafahra,»8 levanta­
ra la sesión para continuar <n la próxima. 
El punto propuesto por el señor Alvarez— 
duda su Complejidad -resolverlo hoy; p-.rqiu- 
I.U >nuv fifitíl nn.! C,, ........._ í ‘

Ana I. Fernández ";,7i 
uon«i. C.,lle Vi r Sal;» «jn. Sun J<nt.



PRINCIPIOS 

" Depósito de frutos del país, salazón do eneros

nado los neumáticos, hemos
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Nicanora Pérez
E. Rodríguez Valles

RifruatitUa iidotin ín ti OipirtiEiwilo

NUIEVO ENCIAS Fí> 1€1Í2>
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-O o teíntA-o
Sobre apertura de uu camino

POR LAS AULAS
José Pedro Bollan

en
ni uiiiversinnu. niiuicnuo siUo aprobado* ÜS ’ , í —u..n uiun concomitas r

por el c-reíate Euo-n¡<> Fernández; al Con VIDA CATÓLICA
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Charla

¡Religiosas
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meato.
idea»

^Solicítetela.

— —■li.'.Uillll.l l'lll-
":í Lujo la dilección du un Consejo Du

. 1.60
. 0.20
. <>.I8

dosas para el funeral que en sufragio »/< l 
uta de dicho finado se efectuará el G de daos 
to en la Iglesia Parroquial a las U 1/2. l a 
ror que agradecerán eternamente.

■ General . . . .
. Grasa en rama . .
I*, do pella .

lluevo* la decolla.

Terminó ny«T de tarde ol concurso do ayu­
dantías que «n inició el lunes. El resulta lo 
fuó muy satisfactorio, ocupando l»« aspiran* 
tas el siguiente orden du clasificaciones: seño­
ritas Gioconda Rodríguez. Ernestina Geni 
rinzzi, Marín I. Durtín, María Elena Arostc- 
guy y Etna Morales.

S>&

Falleció el 21 ile Agosto tic litio

Sus drud'is ruegan a sus relacinu-s ■/ 
personas piadosas quieran acompañarlo*

Ayer se ba apersonado a nuestra redac­
ción uu vecino do ln 5.* sección, manifestan­
do que el Camino de Risso permanece cerra 
do contra una disposición de las anteriores 
autoridades municipales que habían ordena 
do la apertura de dicha vía do tránsito. Sin 
tiempo para informarnos más ampliamente 
en el particular, nos concretamos a elevar 
la reclamación al Concejo Departamental, 
en cuyo poder han de obrar los anteceden tes 
del caso.

ALTA CALIDAD
Y MEDIDA J U STA

dos de los cuales serán el inspector de Es­
cuelas y el Director del Liceo, según lo es­
tablece la Ley.

Es innegable el apreciable contingente que 
ello viene u aportar n la Escuela Industrial, 
iniciada en pequeña escala a causa de la fal­
ta d>- recursos, ol día 15 de Julio último.

Señores de la policía, 
un poco más de compostura!

Con motivo de) entredicho, o mal enten­
dido que surgiera entro la Jefatura do Poli 
cía y el Concejo Departamental, aquella re­
partición ha dudo muestras de un exceso 
condenable de mal humor. A continuación 

" ’i-iui ln nota en queso acusa recibo de 
n ■ 'i ón d.<l Concejo, y que dice así:

lubridad vigilará el cumplí muía to exacto de Lis 
disposiciones precedentes, dando cuenta ni Con 
cojo de las infracciones para Ja aplicación Hola 
sanción que corrcnjioudo.

Art. -!.• Publíquese, insértese, ote.—San Jo.«ó, 
Agosto 3 de 1920—tW..< Garriera, Presidente:

' - 1 ■ • -i'lad y de acuerdo 
— 7.’ Presupuesto Genera1

nentc,el Oficial 1.’, en ausencia del Jefe, or­
denó que fuera retirado el personal de servi­
cio de la sala mencionada, ¡o q io así se hizo.

Desde ayer es nuestro huésped, el seflor 
José Pedro Bollan, aplaudido autor do «Dios 
te salvo»... intensa producción dramática 
que ha merecido loa juicios más favorables 
de la crítica y que está conceptuada como 
una de las mejores obras del teatro río-pla- 
tense Cintemporáneu. Ln venida de Bollan, 
responde ai propósito de presenciar el estre­
no de hu comedia, que mañana la compañía 
Tesada, ofrecerá como verdadera primicia a 
nuestro público, desde el escenario d.’l Mac- 
ció. Púdonos anticipar el éxito de «Dios te 
salve»... dado lo hondo del conflicto, lu 
movido y fácil del dialogado y el dominio 
que demuestra su autor do la técnica teatral. 
— Complacidos, saludamos al comediógrafo

impuesto creado por Decreto do fecha 7 de 
Junio de 1920, en virtud de ostar obligada* 

‘-mpre-m do espectáculos públicos a c-ri- 
■ r>*/.->r «letenoinado número «le localidades» 
l.« autoridad p i icial. -Salud , a Vd. atonto

Para el primero como ei segundo w., po­
dríamos decir, parodiando u poeta Eou.io 
Oribe: «... oh, Hada buena! Serenidad, se­
renidad to pido!»

t
Félix Pérez (hijo)

El Obispo de Salto
Mañana llegará a Trinidad, iniciando una 

visita general a las parroquias de su Diócesis 
el «oñor Obi-po de Salto, Monseñor Tomás 
G. «'amacho. La sociedad do Flore* tributo

Pan a domicilio.
al mostrador  ...

Fideo* blancos de primara, los 10 kilos. .

• resuelto que el Consejo Nacional p,L., 
? . turé hu concurso n la institución, aiuplian- 
■■ do los clases que funcionan, y tomando cu­

ino baso el apoyo ya mauif. stadu do lasáis
¿ cripcionea mensuales acordadas por ol Mn- 
¿ nícipio y los p.u lien mes do la ciudad. 
< Por lo pronto, en el misino día ho hizo un 

compromiso ud-referendum cotí el señor M.

basase
Local céntrico, amplio y seguro. So to­

man nulos a pensión y por din. Volitas do 
neumático* do éarins marcas, grasas, «coi­
tos, accesorio* para toda cías» do untos, 
nafta do la West InilinDil C.o, etiqueta 
vordo y amarilla.

Sarancll 469, fronte a la tienda Santos

. — i rogmnia do lunoi-Lnrital., natural: «Semanario Fox 
actualidades; «El tomornrío. programa R 
mu do l ar West por ol celebrado «el. 
Miz. c-u bocios dobles.

ele ~ —

LEOPOLDO II. FRANCO

; 1 bl«oídos para la venta do loa artículo.* de primirn 
I n-cosidnd quo se enumeran n continuación, los 
1 precios siguientes:

i Carne do novillo- Lomoy carne do pecho ol k. 0 30

NOVIAZGOS
ln ítn'r "hcialmento en Monte video » 
*“ ««Ounta MuüiduQWoiU Aroceuq cí jínq" -

Colunias Agrícolas. Trilladoras
I Y ntltiSITO l>E cimales

 

casa FORD
Esta casa ha resuelto hacer desde el 

l.’dc ^«osí« un descuento da 5 ;,, 
sobre toda venta do repuestos al contado.

CkIih Ford cea arnsqns tlhlncj, da fábrica
8 1O.ÍO

Sin arranqaa dfclrin

Comisiones Calificad->ras
El domingo próximo se iniciará el período 

cíe tochas o,, c| departamento. Las mesas 
respectivas funcionarán loa días 8 15 •’">
y 29 do Agosto de 9 a 11 , 1/2 y ’d0' ¡"'."ó

A
] j Relojería, V Platería

En lo semana próxima los con .cides jov-- 
nes Enrique Díaz Larriera y Carlos B. Pa­
rada instalarán un escritorio de Camisiones, 
l’enedtiría de Libros, B Janees en general, 
Tramitación d» sucesiones, Consignaciones, 
etc., eu la calle 25 de Mayo N.° 614—De- , 
BPitujos a lu* jóvenes nombradas toda cla-e 
de adelanto- en el nuevo ambiento en 
desarrollarán sus actividades.

, í.„u lu».!-- P“l" ma-S.il...
Estancia  Guaycuru-Colonia

’ «CMlro» Pantanoso de Castro-Florida ' 
'venu des»’’1” ! re|,r(M,oe‘’"I.

, v, uu.vr -o «uon laa nías rotas,
i-* causaya enunciada, nonos impida mni>ii«^ 
lar quo la obra es doíicionto en todo ssntido 
Lreumos que igual impresión bu causado en ni 
publico pues la frialdad con que B., lle^b» “l fi. 
uni do losacio.s. es uua prueba concluyente do 
a unánime luditorencm con quu so viú su desfi­

lar de falsa, escenas y ,]o su nrgulnotlto sin nove­
dad y mn mterés. La sonora Tesada v elactor 
houn hicieron lo buenamente posible, por salvar consu.ntuhgente labor las d'.ficratmie’L de «El 
gormen disperso.. Para ellos lueron los aplausos 
del respetable. «pisares
me.'.1.1,??"1’0'"1?10? °í.caM •CoD loe nuevo...., 
tü «1 I""00 ’l0Ü' Cttn,b'J'o y «El Idolo rol 
XiSKfcff i"

POR PEREZ Y SOSA

Importantes remates anunciados
1 Recomendamos ln lectura do ios avisos 
que irwrtBmo.s en ln eccción respectiva, ro- 
feiento n los importantes renmtos da hacien­
da*, útile* y propiedades, que efectuarán los 

| conocidos raiirtiilcro* de esta plaza, señoree 
I Pérez y Sosa, en el presente mes y el entran­
te. El sábado informaremos «obre varios 
excepcionales remato.» ferias y liquidaciones 
de estancias que anunciarán para breve fc-

ngasaju,cutre ellos uu grao banquete popn|flr 
n realizarse el domingo próximo

Monseñor Arajone
En fecha próxima, el Illmo. señor Arzobis­

po Munseñor Aragono ví.itnrá la ciudad de 
Minas. En dicha localidad so organiza un 
interesante programa de actos público» en 
honor del ilustra prelado. ’

Colectas en Durazno y Flores
Continúan activamente, llegando a su fin 

los preparativos para la Colecta Dincesaua 
queso realizará siinulláimaiuHiitouii lo* du 
parlamentos do Durazno y Flores, bajo |n 
dirección del ductor Miguel Perca y |<>s Co 
mités Departamentales do las respectivas pa­
rroquias. Las noticias de ln prensa local 
adelantan quo los trabajos preliminares H0 
realizan con grao éxito, lo que hace presumir 
un exc lente resultado final.

Delegados a un Congreso

la» el Murció -Como estaba anunciado, ol 
martas dobutó uu ol cscauario tlol Maccíó la com- 
I-aillado Angela Tesada. La obra elegida para la 
proBoutnción, «Mi prima osló loca., «le los señores 
Collazo o luchausti agradó mucho ni público. 
Ln otccto, irátose do una comedia amona, lulo- 

“Uy bion c?“'obidas, a 
¡iHir...... *3usto —ovidoy .|UBvsui úabiiuionto 

■ expuesto. No dispouonio* de espacio suficiente 
u supliera pura dar unasuscinta relación do la* 
mipresmnos quo nos hau producido esto espectá­
culo y el .10 uuocho; oln embargo, cubo destacar 
on In imerpraración de .Mi prima está loca, n la 
surera 1 erada quo htzo una brillante labor do- 
BOmpoOuado ol rol do jovial uortosurarieaua. Los 
demás lutorproios estuvieron muy correctos don- 
tro do sus respectivos papólas.

Prinqor viernes del mes— El 
viernes seis, primero dol mes a las 7 1(2 Misa 
da Comunióu General del Apostolado du la 
Oración. Después de ln Misa eu expondrá a 
S.D. iM. quo quedará do manifiesto hasta ln 
función du la noche.

Capilla del Huerto-El domingo 
próximo segundo do mes, a laa 7 a. m. ten

Nuestra Señora «leí Huerto. El sermón esta­
rá a cargo dol Director de la Congregación 
l ...bll.ro M»re¡.l !■(„.. S« ru.8« 
nsihtcnciu. ° 1

En su nuevo locnl calle •¿A <le .Haya ofro- 

co un especial surtido do alhajas cu general n precios 

excepcionales.

tlmaeéa de . ..rnesm.les , ,.¡,,,,.,.*‘‘5

Deln H inty, R .úl Qnrtiuu, -lie -i- "• i 
(hijo), 8. J. Q.intant R;al, Tomá 
Larriera.José Garufa Ríus,Isidro García Ríu-, 
Enrique L. Poey, Francisco E-ipfnola, Angel 
Fraga, C. Gil Salguero, Gustavo A. Riconté, 
Héctor Artula. Francisco M. Carbajal, H. 
Barrera Cazabat, Sixto Gil Déla Hanty, M i- 
rio Quintana Real, J. Alfredo Artoln, Diego 
Mcnéndez, Bernardo E. Geninazzi, Vicemo 
Mancilla, Miguel B. Carhaja', (Jinam B -ts«- 
te (hijo), Antoni. Caputi.

si Vd d.... variedad d. (í„„. -

intervención d- Contaduría. -2 0 Nota de 
Contaduría: Procéda-e de acuerdo con la no­
ta de Contaduría, solicitando informes a! 
Gooceju Auxiliar d- Rodríguez,—3* Impren­
ta Nacional, cu-nta: Pdgucse por Tesorería 
con intervención de Contaduría. —4.# Venta 
de «..:: r<-- y compra de regadora-barrendera, 
pro... '.* d- señ r fó.r.’-’ejal don Mannel D. 
R <’ >;■ ;?: \ l .efi-rea Conce-

’’ - I ela-: ■ i i- I.i T«sorcrf .

• ferina franca* Concejo. . . <1.11 
Papa* eetiecialcs, los 19 Kilo* O.'.ió 
Papas, clase general, los 10 kilos. . . . <i,65 | 
Boniatos, lo-* 10 kilos o.3ó 
L. nn especial cocina económica. Ins 100 as­

tillas 0.80 
Lt-üa blanca, las 1ÓP astillas. . . - O.G'J 

Art. 2.0 Hágase conocer ni Consejo Nacional 
de Administración y Concejos Auxiliares del 
departamento ln presente resolución, rnmAiúndo-

O»n .losó, Jultn 29 du 19'’f) _ f ■ 
firmados, miembros hasta ahora «leí Cmnitó 
'lu juventud nacionalista «Ductor Waahiio. 
t u. ic-itráu» eonsiderandoquo la Asamblea 

‘Fulado dicha agruimoión cívica hn 
c -u U.I., una ilegalidad du las mayores 
Iiudu en mala forma una e!ecciónyou p 
forma rnaluando otra, y cray.m.lo pur |(fe^ 
puesto, quu la comisión actual du esn Comité 

o está bien donde está, queremos dejar pú ’ 
bhca coustanc a duque desdo hoy dojarmJX 
pertenecer al Comité Beltráu, para qu0 d 
alguten so creo con derecho, se sirva elhn?nn 
los nombres du los que suscriban, do la? 
« e «dh.-s.onou en «p,., figuran.-Jun„ Ca 
Ados, Armando G mz.ílez. B Jívur T Aon! 
ir<-, J.ei-.IO Mcméiid.-z (hit.A 11K .

,------ -------- .--------------- ----™co...p u. V“- *'
,9— po. c,uro Míalas. ¿^*5.

n .4 tilntlm Jt hh ftrc« «tefci j n:t« - Asín, tir­
as ¿i sísrífu—Ctíl^tur tlui ís imiln J wnjt*

«tro» preolo» aIlto9 dB haoer
.^«r oon.uiw porinoyor

0r. ü°»orcl “nipraS d0 a,in C ro<erha. Y ofrecemos un tipa es- 
•“........ ...

Yerbas pCci.i. io^rd* Frn„cr«« *

ilación,«Ion Cano- Lirriera.-Al acusar 
recibo al oficio N.° 580, do fecha de ayer, 
eúinp!.:,,!-: h tecr saber a Vd. que no se dará 
"iinpluni. nto a la resolución dictada rn la

Concejo de Administración
Atentos lo que e«tnbleco el Decreto ilcl Con­

loo Nacional do Administración do fecha 1C de 
Abril último, el Concejo do Adiniuititración do 
San José

El segundo hacho que no» induce a creer «l.-iv.i. <L . 
en el pésiino catado du ánimo en que ho hn iu«i 1' .«ó'i. n <( 
Habar, colocado* los representantes «le la au lo» diu 19. 2i. 
toridad, es el siguiente: ,.| marte* do noche, m sM.umDir 
como el empresario dol Teatro Nacional pro- y Riendo Bar 

I Lo la vnpital de Cerro L irgo amiba «te 
tendiera cobrar el impuesto a un empleado I cousdtuirse nn centro de juventud, d-nouii 
du la Jefatura que llev ib i un í tarjeti perma-P|0 Su primer Dire- torin c-lií

1 ''' • • • ' ... - i compuesto de esta manera: Presidente, Gu
| mersindo Collazo; Vico, Américo A. Prego; 
¡Secretarios, Basilio García y Juan C. Mam- 
brú;Tesorero, Eugenio Lóp»z Menóndez; Bi 
blioteenrio, Juan Tutzo García; Vocales, 
Lui* G B dadán, Antonio Prieto y Otertnín

'*al
Noches de la Tesada-finja* fu,wí,m.m 

dul Macció, donde actúa la compañía Tesad » 
hemos visto a las familias de Bazurro de 
Unn, Bonavita do Larriera, Martínez do 
Sunena, Rodríguez de Durán Arenas, Ruis de 
Angulo, Fernández Martínez de Arrioga 
Poyhú do Coll Coreó, Abelenda de Rice.’ 
Mutarolli de Arto)», Clara de Arriaga, Mar* 
gi de Angulo, Ausáu do Serre«, M ■ntoo-.zdn 
Correge, Alba de Pérez, Brit .s <|. , > £e'.
tona de Cordero, Menéudrz >t. -.Pr 
Martínez de Fernández, Cuniú de G. .,. ’ 
Fabricio de Mascheroni, Buschiazzo du Óe - ’ 
dé las Carreras de Perora, Ijcs de Lniá'.’ 
Liiján do Valles, Du Lucen do Alba, Suii i,’ 
do Caputi, Bonavita Salguero, Anguín Sote 
JM, Chiolini, Quinteros Islas, Cigandn Din 
hau ESpfi,o|a, Cesta Vahes, Abete, Próappr, 
Rodríguez Bonavita, Dolg .do Varóla, Pratto 
iuiiz Solazar, l'ernáudcz Eglinger, Zamalvi

T'í S1,,ch;z , i?nd'

•uOiz, Aldvuoa fcen.á.-.dez, Hn- -...i-M, 
Itameln.Bonaso, Espída Cao>.
fierra Clara, Búa, Fernández Q ’
va Gallego, C’oruú, Geniuazzi, l’.L.., 
d'ola, López l'ebot, Amado, Arosteguy. ’

03 güi

p uiin'i.. j ................ ---
n las 11 a. m. de-pnclmnd" I» Mesa lo» asiin-, ., 
tos do trámite. j

CAMPO EN VENTA
> «Area «19 campo especial para labranza o pastor.

s. ...i..«wsKJ  "“i". .
,íá;ssS‘¿?'ESáÍ»./»<rf“S51cgáSíc»J^«“«‘ °“p<' '•137 —1IF‘.V ■ verso con Don H , eHto« campos.

m7'  Tratar con Josa Ni»-  ■

El (omejo líAtlonal ú? Indiiifrlas palfodnará ,, _________ _ M ,no , „ w len
la Escuela Industrial losialaia eoire nosotros ír? I,,,líi,r< « SIÍí“, í1,0 la ^"K^gac.ón^do

____  i Niu-etr.i Señora del Huerto Pi _ .
Visita dil Dr. Arin j lint nitahru j9] Caasejo

El martes do tardo estuvo en la ciudad ol 
doctor José F. Arias , presidenta dol Consejo 
Nacional do lndu»trias, aoompaflado «lo los 
señorea Bamiumtti y Blanca Víale, miembro 
del mismo Consejo y Director du la Escuela 
quo fum'ion-i i-n iti Capital, re*p<-ctivatneiite. 
Ei«»bjut..«lulH vi,it.« m. eri .1 i. p.u visitar 
las clasui. d > lu Escuela Industrial exislt-u-

------------------ -------------------------- XXSOiOIOK------- ------------  escrito»10

SABIALA & PERE*
Corn.evclo-ca-axia.aoría--íi-arIic'a’ f_ c c‘"

CAMINO NACIONAL- FRENTE A LA ESTACIO 

Neumáticos AJAX-KING R0AD, cubiertas y cámaras
l'rcfios cspefiales para el cánirrclo

? Máquinas de coser SINGER I
: calle ;i q Mar» íH (M» |

I '7°'l
ira Cira central, un gran 8urtl 2 breves «lías, so organizarán nuevos cursos du L

A la vez coinnniramos que , Cllln(los, Corte y Confección, bajo la dirección Jo j
enseñanza Gratis dui Bordados, . SI

I una competente profesora. pida precios y entérese do las grandes facihds-
L Sírvase visitar nuestro oral JoP nnfl llo7 c0?er ginger.
ra des que ofrecemos ni que quiera a q aceite para las mismas.‘ r «i»»- ■

mosre»puestos. Jonc ■■'crnánílez

[nplalfflíí esle aparalo
a (1.15 el litro

A < I lt A i» Eli M i E.Nro —Por mérito*^

t,vco las luimif. stnciones d-
‘■'•“idas en su recieuto dueh». ‘ ‘

.... . L». de
Huerto « ’*

OE JOSÉ LÓPEZ DIAZ ■ p
■ «»»

Han rendido, últimamente, exámenes en 
la universidad, habiendo sido aprobados, los

Francisco Espinóla y Roberto Reig.

-  ------- ■ — -1— — ---------------------

Etamina negra 
pura lana 

Ancho 1.40 $ 3.80
■■I 3S» ero

=2=

Terciopelo Inglés
Surtido cu colores

Ancho 1.15 $ 3.00

©CHOA K^e®-
Gabardina lana

9 colores
Ancho 0.90 8 1.50

CZ3

C~3

Nansú especial
Clase inmejorable

Pieza 8 6.00

para Cambiar

.te .1 . :. .,«- dtf-t ’

-UtZsl-l. -
» !& Cu. i-i'.i. de

micipai y 
etod. ¡u.puesto.- !

¡ quepa '.notan la
era-.du .. «firau N.



3 te tata i isfoíort IUruguay,

M. Lousíaunau y Compañía
el iiiíivti

31 de Agosto. -Hay

uan Betbeder O
Falleció el 8 de Julio de 1919

My Rosa !<’. (|,. B..,bP,iari 1>¡j0!, p0|f(¡c,,

Aprendices e impresores
El duelo se despedirá por tarjeta res de FIGUEROA Hnos

Doctor Rogelio Sagarra

SE VENDEN^Z^'j S°r‘a M»~ K,„, , Stf* ^r„rila. Í.Z

eternamente.

Ponce De León y Dutra

Señoritas García Melian

a in ('¡<pít..| ol j0ven Ln¡s E. G.l SalgueroX

Jsfaiura de Policía de San losé
■ 0.50

§Una preciosa quinta

Un hermoso terreno con poblaciones

.- 5iiuili»s del departamento. El sepelio

Comereioi

iiiüttslo |¿. Pililos

Alibi ni Manzione

Dr. Ernesto Ricci
«■3 OKxxwmmíXXxmwootoicx

m
eria

MANUEL PITA DI RAGU Y BLANCO 
Mana M. Rivcllo Guido

t-J&2

[ídiisióii 0. ild Imlnittión Porta

calidad a precios sin competencia.■IIÍIIMO*»* CANA

SE OYEN OFERTAS

P. Peláez Frontán

Dirigirse: Colón número 745-San José

Articules de

Aiidres E. barrosa
COLCHONERO Y TAPIZADOR

Se arriendan 
1718 h. de campo

corta, distancia de esta ciiadacl
Próximamente detalles y fecha del remate

Por más informe
lio Núm. 580.

ASOCMCIOH RUimiMD DE S9C&B0S WTWS

FRANQUICIAS

Dormitorios para matrimonios con ropero de espe- 
|o, lavatorio con mármol, mesita do luz con mármol 

y cama por Cífll» pesos.

MUEBLES SÓLIDOS Y ELEGANTES

CNpléndidn a un paso de la ciudad, frente a la parte 
Este del cementerio, con camino inacadamizado que pasa por las misn 

¡Atención pequeños capí í a listas!

JUDICIAL
LIV1 MIÍA’IFICA C ANA en esta ciudad, rema­

taremos próximamente.—Por informes ocurrir a nuestro es­
critorio callo 18 do Julio número 588.

  

3P É! S & S © S <£»
JUDICIAL

Importants remate de las haciendas, muebles y útiles, per­
tenecientes a la suc. Pedro Bastardea

SOSA
Próximamente reinadarán

2 CÓMODAS CASAS céntricas, ubicadas en 
calle Solís entre 36 de Mayo y Sarandi

Sin base, al mejor postor y con grandes farilidadrs de pago 

PROXIMAMENTE l'tifllA Y DETALLES
Más datos en nuestro escritorio, 18 do Julio número 586.

LLL Y L . ' .
Se encarga

se vende
u.. »|

Grande.

precios 
sus mercaderías la XUhsvhleria Au^ucira 1< 
rebaja.

Hay dormitorioo compuestos de cama ca­
mera con jergón, lavatorio con espeto.

Comisión del 2 op j escrituración por cuerna del comprador

Más informes y planos ocurrir a nuestro escritorio calle 
18 de Julio número 586. San José.

vin.°..e,special
bheo en general que / n°'clinn( 
olokdevíiiu nacional

El Sábado 4 de Setiembre, a las 2 y 1,2 de la tarde 

í« las puertas dt ri Bullirá talle ll de Julio ¡l.“ 586 

tailt le ■ QHI y ie ■ Ifflffl 
¡Gon grandes facilidades de pago!

t.-ic i órna te. pues en ninguna parte encontrarán opor­
tunidad do adquirirlos, previa comparación do unos 
lotes con otros y teniendo la seguridad de que con­
currirán los establecimientos más acreditados del país 
y muchos de Ja República Argentina.

En este gran concurso, como es natural, habrá 
toros de todas categorías y por consiguiente de todo 
precio.

Hay inscriptos también gran cantidad [de vaquillo­
nas y varios otros productos.

Las catálogos de esta feria estarán disponibles des­
de el 10 do Agosto, en nu<->rro escritorio
ac(‘«S(‘B«SB¡ BSondvaiS 1908 donde deberán pedir­
los los interesados.

nía M .,f„ AngJIim ,lrto|„ Barbé.

' FSp?ú'r eOie dOCKtOr N,cas¡o dcl Castillo V 
vUnR TVJU:‘? A:’,toni" Abó y E^ardo 

icens Thieveot.—R.-grcrt ayer a Montcvi- 
d n®lqd,'!>u.tJ‘do8c0or Guillemo L García 
- De. Irinidad nos visitó el seftor Benito D 
López —Llegó do Mercedes ol joven Ma-

J. Gil Cabré™.—D. Mo.Udeo ..

SE PRECISA »S-
 —------------------ . cisl mueblero

Mueblería Auxueli'a

<de<;t liará en Melilla el
inscriptos;

;■■ ■ . ! TOK©®
l’.'l .-sin .unía oouipr. n.li.lo-i loros do pidi-

re» >nwrq....... do pedígreo no inwriptos y puro» pol

 
------------

La Sorpresa
CISt DE IODIS

---—------------------
PROVISION “25 DE MAYO" 

a» Ramos y Menéndez

FALLECIO EL 15 DE AGOSTO DE l'lpl

(•agio del-ihn i <1 *nr**i'ln ¡l 3118 r<!la<!R>nes para las misas que en i 
el ^a 14 (¡ '.^ d,cha r,uada so electuarán on la Iglesia l'arroqui .l, 
Conolu»!,» eL^°r0 7' 7 >' '/2 >' «■ J' - '»

. »l din l„ „ 1M u y l/2 {,al.w aKradfi0B¡<n

t ¡ w c i r j  5

VIAJEROS

<j

stíím üííul-Jiaiiiii! sÉjsfflWii

Uniacén «COLilX» de JlAZZüXE linos.

nuestro escritorio Callo 18 do Ju-

NaK tul<>r I¿sí rodéhítate it h fluí
PARA LOS SlROS Y WS GRANDES

PROCURADOR Y REMATADOR

wuuic,

i. I,arriera Martínez

- - -
Casa «Fénix»

EQ3
o- •>

=g

f.MiSíís. ' A ' '

El vestirse
< . ' r‘ ' ■ ■:

en nuestra casa

representa 1

Gran ecoiiomia
, I'..''- 'i.' .
i ; t ' i' r

fclia elegancia
■■ 'IJ'íi ■'

Extraordinaria solidez
==■

_______



XJtOIOIOKX

OPERACIONES DE LA CAIA

lloruN <lc OHeina:

carácter verdaderamente cooperativo - Fundada especialmente para estimular el ahorro sobre

cus cRiNCirioa

las clases trabajadoras

DIRECTORIO:
. non Francisco Cabrera Cachón j 

Presidente: Don

Vice presidente: Don - o.
Tesorera: Do» Isaías Martínez

Secretario: Don Luis Monéndoz Mnmz

Don Emilio M. Arnabal

Sindico: Presbítero Marcial Pérez

Asfsor: Presbítero Enrique Borran» (

Gerente: Don Juan Arricar

..... .---...■--••”“~~^:^:z:'.3ioioicic!

petamos a 2 UriMn «le S 10 « l>“«“de'™ cn
I alio cuota mensual 8 8.89 por cada 100 S.

' ’o j 471

Por cantidades mayores, con garantía hipotecare y has-
10 mi™ do plazo: porruda? 1000, cuota murad S

Puedo cancelarse ante» del voncmiranto pagando lo» in­
terese» sólo liaste ol día do la Caneolaeión.

En esta olean do Préstamos la» cantidades achatada» no 
tienen ningún descuento al hacorel préstamo yol interesado 
puedo establecer la loma do pago quo nula lo oonvongu, 
sea éste inonsiuil, trimestral o semestral.

........................

..jOtOKXX'"'--

z.A-J i « „ Calalimite giros aht )I«»Mde», elpierio.r. «W ‘ ¿«.J 
Obrera o Banco de Crédito con tenia

■ >r|,ÓNÍOH a |>l<w.<.s_liij'>«i
- -nslií. > ’S- ’ °'° •' T-

. o »i” ««■"t» ”d.* ? .
‘ cija 'do baste 600 I anual,

V so limiidan intereses en Jumo y Dieieino

Hotel Ulauri

JUDICIALES

Dora H. da Silva

Calle Treinta v Tres número <>2Í>.

Calle Artiga» frente a la Plaza Treinta v Tre

cónyuges don Lorenza Ilozzntl y Joña 
Teresa Eco de llozzatl. a fin de que 
todos aquellos que se consideren con derechos 
para intervenir en ella, so presenten ante este 
JuzguJocon los justificativos correspondientes, 
a deducir sus acciones dentro del término do 
TREINTA DIAS, bajo apercibimiento do loque

Agenté general del Banco de Seguros y Agen-
■ oñeial de Marcas y .Señalo»
Arenal Grande 776. San José.

<Juuii Pedro Iturhldo

Guillermo J. Bozzo

te Juzgado con lo» justificativos correspondientes 
a deducir r'j acciones dentro del término de

que se consideren con dere-

Rematador y Comisionista
Calle Colón número Hf'2. San Josú do Mayo

CIRUJANO DENTISTA
Extracciones y tratamientos sin dolor.— 

(Consultas de 9 a 12 u 14 a 18.
Consultorio: Sarmidi 3'tO, San José

Teléfono La Uruguaya

don Xenón Gulllanm. a fin de que to­
dos aquello» que bu consideren con derechos 
tara intervenir en ella, te presenten ante e..c 
Juzgado con los justificativos correspondien­
tes. a deducir eus acciones dentro del término de 
treinta dias, bajo apercibimiento do lo que hubie­
re lugarporderecho.—San José-Junio ¿do 1620. 
—Sddmiro G. Guerrero, ose. act. YI-24

Pongo en conocimiento del público en general 
ue. desdo esta fecha, regirán nuevos precios

Clases particulares
Olases de estudios generales y de preparación 

para rendir examen do maestra, doy a domicilio 
r en mt casa Oalle San José N.® ü81

AVISO JUDICIAL
Por disposición del señor Juez Letrado Depar­

tamental. doctor Nicuio del Castillo, eo hace sa-

AVISO JUDICIAL
Por disposición del señor Juez Departamen­

tal, doctor don Nicasio del Castillo, ee hace

AVISO JUDICIAL
Por disposición del señor Juez Letrado Depar­

tamental. doctor don Nicasio del Castillo, se

AVISO JUDICIAL
Por disposición del teñor Juez Letrado Depar- 

tatnentai. doctor Nic&sio ¿el Castillo, se hace na-

AVISO JUDICIAL
Por disjosición del señor Juez Letrado Depar­

tamental. doctor don Nícaaio de] Castillo, se ha-

i. logar. -5aá José, junio JO de 1920 — 
Edelmiro G. Gnsrrmrn. El.nn Actrio. VI-12

,1,-di i:iiillli> Itosrr». u fin de quo todos 
aquello’ que »<> consideren con derechos para in­
tervenir »:> ella. "" presenten ante cstoJuzga-

■ mdientes, n de­
ducir re- accionar- dentro >lel término de trein­
ta 'lias, bajo apercibimiento de lo que hubiere 
lugar.—Se hnceconi-tur que se ha habilitado la 
fer.a menor, para los electos de estn publicación. 
— San José. Julio 6 de 1920. -Edclmtro G. Gue­
rrero. Escribano Aduano. VII-8.

rrc*. « fin do quo todos aquellos quo so con-, 
eideran con derechos para intervenir t-n olla, I

presenten ante este Juzgado con los justifica-1 
tivus corresp-ondientes, dentro del término del 
trrinta días, bajo apcrcibimietitode lo que hubie­
re lugar.—San José. Julio 9 do IWO.-Eddnií- 
_ f .......     riT-O’l

Manuel I». Iloili'igucz

pa
je

a,
 d Mueblería y Carpintería [ 9

I $ I
k o 21 3 o

Con FÁBRICA A VAPOR s

í -2 &
;f o 0
J H ¡ José Castelli

d [i ■ í

1 w- i
j 1if o CALLE PLATA ESQ. 18 DE JULIO

1 0 Í1
ri J H Jkj

Qazi Jobo

EN EL GRAN TALLER DE TIPOGRAFIA

i hl pían do estudios del establecimiento comprendo todos 
grama Oficial do Ins Escuelas Públicas y además los idiomas 
¡rujo, piutum, música y toda clnso do labores.

No olvidarse: Calle 18 de Julio núm. 300

18 de Julio iWúni. óOG.

LOS PRINCIPIOS
Se h.ce toda clase de trabajos del 
ramo a precios sin competencia.

l-CiiMim lucusum ni- ..................................................................-
. > . mcilto puplliiN......................... S «O

La pensión do las ñiflas externos dependo do la clase n quo ingreso Inaluinna.
Si se consigno número suficiente- do aluxnuns quo estudien música el Colegio ee 

unirii al Conservatorio do Pablo, y entonces en esto mismo Colegio so podran di­
plomar en música. ,

Al extenso programa do labores so han añadido los modernos trabajos llamados 
■repujados» en cuero y inotal, pirograbadós y periomdos en madera.

Por más datos dirigirse a la Sop. del mismo rolegio, ralle 16 de Julio H.° 663

La Dirección de oslo importante Centro do enseñanza se propono lormar aptas 
y laboriosas madres do familia por medio de una educación esmerada y .".stiana.

ti ..i-.. ........ lina dnl oaHihloriininntn comprendo todas bis materias del tro
>- i_. i-ii"-’-.* francés o italiano, di-

í| -Por caricia, laricio., de rióla, parlicipacima <le mlaa, ai/uelac fúmkrcr, 
' alampas ¡. primara comunión t! funerala, folíela y U. clare rte trabajo, 

lipayráfrca, viril, el taller ik l.o’ .................. .  úmlalmio en ¡a <-»>!«

Colegio de Nuestra Sra. del Huerto
rosillo os lili pus BÍte | lirijih fsrBimm 8 Boerl»

HERRERÍA DE OBRA
Calle 33 entre Yaguarón y Santa Lacia

Se lince tod« cIíinc de trabajo concerniente al ramo

TRABAJOS GARANTIDOS Y A PRECIOS MODICOS

Se hacen y refaccionan cocina* económicas, empleán­
dose materiales de primera calidad

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA
La casa está atendida por Bit propietario quien cuenta con largos 

años de oficio

ANGEL TORTI
PINTOR DECORADOR

Recibe órdenes en calle Sarandí 280.—Teiélono La Uruguaya. — 
Atiende pedidos de campaña. Trabajo esmerado. [jp?[iall(l3d ED EIDPUPíiJlIOL

Calle Sarandí !888.—San Jóse

HIAEIIN HERMANOS
Calle /Irtlgas cs<piina Ciiarcim

Taller de Carpintería
r-........ ......... DE ■ ’

Sastrería de Vicente Médice

Se hace toda clase de muebles y trabajos del ramo
PRECIOS MODICOS

DIRIGIDO POR LOS HERMANOS DE LA SAGRARA FAMILIA

San José de Mayo

-A-tiencle a- svis clientes d_o San. losé en 
la, calle CozistitvLy-exxte ZST.# ±Gí21.

MONTEVIDEO

En este acreditado establecimiento, encontrarán nuestros favorecedores, lodos 
los artículos concernientes á los ramos arriba mencionados, como también en ta­
picería y colchonería.— Oran surtido de sillas y otros niucbles de Vicna de ¡a 
acreditada fábrica de Eíschcl.—La casa cuenta con ios útiles más modernos y 
completos parad servicio fúnebre, desde lo más lujoso á lo más modesto.

litan ni Ilion cartíia liiilti li caja Luli n
un carro negro, otro blanco, un carruaje de duelo y un furgón espe­
cial para 'transportar los cuerpos de campaña.—Servicio á todas horas.

Para el servicio nocturno hay una ventana con luz en la calle 
Asamblea. Teléfonos Las dos Compañías.

Encontrarán los pudres de familia en eato establecimiento ted­
ias garantías que puedan exigir para la buena, cristiana educación » 
sólida Instrucción de sus htjoe.

El programa se divide en

Enseñanza jibia y enseñanza (omuitial
SE ENSEÑA FRANGES EN TODOS LOS CURSOS

Recurrir para mayores Informes, al Director del Colegio, calle 25 d 
Mayo, al costado de la Iglesia, casi esquina Asamblea.

Correge, Mazzone y Varela j
Huccsorca de C.lS.lHlllGO Y COimilGE gg

GRAN CARPINTERIA. MUEBLERIA Y CAJONERIA FÚNEBRE

Calle AtioMea esqíin Arligas fretlt a las Palmes"—PLAZA PRINCIPAL gZ
Teléfono:: Las doj compañías

ICHUGO WABT
Ciudad turbulenta

Ciudad alegre 
coa»: véndelo qur tienes y dalo a los pobres, 

»Olr..d ■ '.-ti- palabra*, aquel homb'O ac 
pB-í, tri-te, porque era muy rico, y 
mirándolo, tríete, dijo: ruis fácil a un
c.g.r.i, paiarpor el r.jodeurm aguja que a 
un rico entrar en el reino de Dios».

I.i-.ta Remedí'. - bajó loe ojos, entristecida 
< o:„ > N';c 'Je .-.',; pe:,-/, eu su hija y eu aun 
tiet ,e, y nad< dijo; y don Lliuia-, compren 
diendo aquella trúu-za, salió de la estancia y 
d<-ú. cus, y rtengolfíeu la calle auiiuud.i 

8 V'sVHia Cuuuui reocia douslngiiera.
Er. to >,- conocido, y mu'h'- lo Ba udaban 

a pa- i; p.ro í!, ab-lraído eo aun vi,iouen, 
RpC'.a» ..Irabi a nadi-.

Catnp.ab, 'ápid.ir.ti t , echad» hacia ade 
Lote, unas veces por la vereda, otra» por I» 
calzad-, como .i fuera hendiendo el oleaje 
de! mundo que ¡o cercaba, iba en busca de 
ni» storrante* que aguardábanle a eza Lora.

Apena» sabia de tilos el nombre, y de su 
Lkloria poco o nada, como no fuera lo que 
en ooufcóón lo refirieran alguno»; pero los 
conocía fraternalmente, con a i, vicios innu- 
m*tabl'B con sus raras virtude» ocultas sala 
ri.»:< z i Je su vida extrafia, y sus terribles ca- 
| mí» .a. bfiio de uno lo ignoraba todo, y vtía

lo rondar siempre a su vera, sombrío y an­
sioso, u» perdiendo ninguna do sus pláticas 
y como aeechaud una ocasión de hablarle, 
que nunca llegaba, porque huía no bien po­
dían quedarse solo» frente a frente.

Era un hombre grueso; de barba plomizo 
y mirada fogosa, que jamás se quitaba la ga­
lera con que cubría su cabeza cncenizada 
por la edad o los remordimientos.

L'n día un remolino do viento le arrebató 
el sombrero, y él cerrión atraparlo, maldicien- 
d‘; pero ante» vieron todo» quo tenía en la 
freut" blHiiqul-ima una cruz cárdena, y enm- 
prendieron que era esa marca lo que escon­
día al cubrirse.

Don Ditua* e-taba seguro di< hallarlo n In 
Lora de »u catecismo, bajo l<>» tramo» del 
puente del ferrocarril al Pacífico, punto de 
reunión de la bizarra cofradía.

Lo bulló, en efecto, sentado «obre el talud, 
sin hablar con ios otrus.que conociéndolo, lo 
abandonaban a su tcuebruso ¡>co»amientu.

Juntábame diez, quiucc, veinte, porque a 
cada instante unos »e marchaban, hmtos de 
ideas, y otros venían sugestionado» por aquu! 
hombre que buscaba sus corazones.

¡M conocían de mucho tiempo atiá», pues 
habí» sido larga y p«io*.,i la jumada que hi­
ciera para llegar a aquel cet.do do relación 
con ellos,los hombres fucia de la sociedad 
fuera de la ley, fuera del Censo.

Vivía el sacerdote cu una guardilla, sobro 
un tejado de una vieja cañado Pali-nno, des­
de donde so divinaba el infinito horizonte del 
Río deh Plata.

L/js atorrante» so bablau acostumbrado a

su figura extraña y suave, quo no turbaba su 
feroz independencia, y que so los aproximaba 
en la pobreza de su traje, cu In simplicidad 
de sus gustos, en el desaliño do su caballo 
blanco, tizado por la ventisca.

Y don Dimas empezaba n amarles.
En Ioh din» de sol, cuando du las cuevas 

horadadas en el talud do los caminos o en 
las grietas de las barracas, sacaban sus an­
drajos para tenderlos al biien aire, él so los 
arrimaba, por quu lo alegro del din disponía­
lo» a cambiar algunas palabras amistosas.

Libres, felices, viviendo a la orilla del mu­
ladar, podían couoidcrarse ricos, pues explo­
taban los desperdicio» do la ciudnd con in - 
duatria do mineros.

Si alguna voz se hastiaban d» su miseria, 
tenían la muerto a uidio, debijo dolos tru­
nes que pasan a centellaría cada día por uso 
lugar; y hasta podían librarse du In vida sin 
el honor du la sangre, con el rayo escondido 
du Jas vías eléctricas, capuce» du fulminar - 
los en un segundo.

Pucos metros más allá empieza In playn 
del gran río, eteriiamenlu castigad i por bih 
ola», que tauibiéu podían dar descanso u 
sus huesos.

Pero no ocurre nunca el suicidio de un 
aturrante: muelen de viejos o d*> hambre: 
jamás de ueiirasteuia o de remordimientos.

Un verdadero gentío aguardaba osa luafiii- 
nri a don Dima-i, a la nombra del puente, con­
currencia desharrapada o inquietante, pero 
eu realidad paciento y dulce.

I Había hasta una mujer, una vieja astrosa, 
rubicunda, desbordante de gozo, porque rica-

[habido cosechar un montón de naranjas, 
medio podridas, arrojadas do un vagón, y 
las cambiaba entro sus congéneres por mas­
cadas do tabaco.

Muchos eran muy viejo»; otros lo parecían. 
Podía juzgarse do su edad por sus barbas, 
negras, rojizos, amurillas, cenicientas. Había 
ojos one.oiindos que brillaban entro cojas es­
pantables, y ojos orgullosos, acostumbrados 
al vnslu horizonte, ya los bosques do Palor- 
tan; y narices roja» du alcohol, y homóplatus 
recios, y dientes feroces, eniiegrocidos y gas- 
ta(los como si cascaran piedras.

Sin camisa algunos, cruzado ol saco, mos­
traban sectores do pie! b'nnca y sucia. Los 
que tenían una cainisota,gustaban do exhibir­
la callando atrás la» ulin do la chaqueta, y 
metiendo las manos un los bolsillus del pan - 
talón.

Siendo tantos ni uno solo so parecía al 
otro, no obstanlo pertenecer a un único tipo 
inconfundible de la especie humana.

Esperaban diseminados, uiu trabar con 
versación, porque solo escuchaban con gusto 
lo quo Decía don Dimns.

El les hiiblaba siinploiiicnto, encado did 
Evangelio o do la Escritura ol tema do sus 
discursos.

Eran lasbtonaventuranzas, quo comonta­
ban con hondo relieve; o la parábola del hijo 
pródigo, la d»l rico Epulón, la de Natám, la 
historiado Jeznbel.

() era el sermón do la montuna, cuyos ver­
sículos habían caído sobro la dureza del mun­
do pagano, como una oterna gota de miel, o 
infiltraban ahora ola sus corazones, ablandan­

do su costra do orgullo y de liupenitoncia.
Cuando él terminaba, desparramábanse, y 

sentados en la hierba, como los oyentes de 
Jesús, comían, depositando sus bazofias on 
el suela, sobro una piedra, sobro un puñado 
do hojas, o sobro un diario, nunca sobro la 
tierra desnuda, porque tenían cariños matee - 
nales para sus raciones, quo algunos remo­
jaban cou una media botella do sabía Dios 
que licores.

Y don Dimes que so había seutudo más do 
una vez u la meen suntuosa del rico Epulón 
no desdeñaba participar de aquellos estupen- 
dus festino» sin miedo ciertamente do que 
en tal momento una mano trazara e.i los mu­
ros del puente luí tros palabras qn0 muda- 
ron el color a Baltasar.

Vil

La única verdad de su vida
in ductor J.ÚO ulcorrf eníl oomed„ 

, priiu.ipal del Jockey Club, en compañía do 
Marco» López, jefe do redacción do »F| 
I urvemr», con quien esa manan» debió ene- 
mistarse, porque fuó a exigirlo onérgicamen 
lo ol p.igo do los incontables meses do sUe| 
do quo les adeudaba n ól y n sua compaBeroa

1 eru era Jairo la encarnación misma do |Á 
prudencia y do la cortesía, y 0| vehemanU. 
joven, hombrado buen gusto, so dió cuenta I 
du quo la arremetida quo ae preparaba a II». 
vario desentonaría lastiinosamento.

Se limitó pues a exponer con alguna cor­
tedad, teñida do melancolía, la situación 
desesperauto do todos olios, por el atraso en 

i el pago do sus haberes.

A In primera palabra el doctor Jairo alzó 
la mano diestra, con aquel ademán concilia­
dor que solfa:

—¡Proci-iamente!
Marcos López se detuvo en su esposición.
—¿Como decía, doctor?
—¡Nada, nada! continúe, mi ¡oven amigo. 

Iba simplemente a expresarlo quo usted no 
sólo es oportuno; os la oportunidad misma.

Tuvo miedo el otro de sentar el pie en al­
guna ironía, y antes de seguir se atrevió a 
preguntar:

—¿Por qué?
— Porque huy precisamente, deseaba tener 

una entrevista amistosa y confidencial con 
todos ustedes, especialmente con usted, que 
goza de tanta autoridad entre sus compañe­
ros. Deseaba exponerles un proyecto magno 
que he concebido y vengo gestando laborío- 
aumente desdo hace mucho tiempo, y ní a 
oreo maduro ya. K» una idea sn,c.. laI'u 
clnrnos honra y provecho, y para enva It-;k: . 
Kación cuento con ustedes, que serg,, ; 

™c‘“d.K, sin arriesgar capital, con |u qu , 
resolverán admirablemente su situación fi • 
i'»',a"c‘orn, q1,0 os difícil, no se me oculta...

ero siga usted, mi buen amigo ¿decía . ? 
J n Marcos López no tenía nada quo dérir. 

lí. ‘.'“í I"" •“P"»™. ■eutf... pI0n,„ „ 
™ UCl;"™ botella d0 oh.o,p.K.
«i. -i“»o.e r.uo>do lo, £ fe, 
So7 “|Ú“ E 1""""¡'—“lvo Galla qm 
«oteaba .|„Op,e pOr ouiíd. „p.„d._,;B.

i »' ai»«cu>r ao
i ¿ ' k“bLta 110 Be6u*r «provecbándoaa do 

"u labor. DebÍBlea aauio.lrea enteros, r
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